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Kisapostagi A kisapostagi önkormányzat lapja
2016. november

Falukarácsony
Meghívó

December 21-én 16 órára invitálunk minden kedves érdeklődőt a templomkertbe.

Stermeczki András lelkész úr áldását és Nagy Attila polgármester  
köszöntőjét követően fellép a Nőegylet dalköre.

16.30 órakor az iskolások előadását láthatják,  
17 órától a Szironta Együttes lép fel a templomban. 

A csengettyűs koncertet követően vendéglátás  
a Nőegylet közreműködésével.

Mindenkit szeretettel várunk!

Áldott, békés karácsonyi ünnepeket és egészségben,  
szeretetben, sikerekben bővelkedő új esztendőt kívánok  
Kisapostag Község Önkormányzata nevében:

Nagy Attila
polgármester
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Tisztelt Kisapostagiak!
A különböző kapacitású és műszaki konstrukciók árnyékában 
eltöltött nyolc sikertelen év után térségünk kistelepüléseinek 
törekvései és az állami prioritások 2004-ben végre találkoz-
tak, és megcsillant előttünk a régen tervezett csatorna-közmű 
beruházás megvalósulásának reménye, amennyiben a terve-
zett műszaki megoldás a már meglévő és kapacitásfelesleggel 
küzdő dunaújvárosi szennyvíztisztító telep kihasználtságának 
javítását segíti elő. Így aztán Kisapostag - a szomszédos Nagy-
venyim, Mezőfalva és Baracs társaságában, Dunaújvárossal 
összefogva - „Címzett támogatás” felhasználásával kezdhette 
meg a többiekkel közös beruházását. Az eredetileg tervezett 
mintegy 4-4,5 milliárd Ft értékű beruházás egy kormányzati 
döntés okán végül két ütemre bontva, 12 évnyi időtávon át-
ívelve valósulhatott meg. 

A beruházás I. ütemében az érintett kistelepüléseken meg-
épültek a majdani teljes közműellátást biztosító főművi rend-
szerek (gyűjtővezetékek, átemelő-szivattyúk, a településeket 
összekötő vezetékhálózatok), az ingatlanok mintegy 30%-
ának rákötésével, hiszen ez a rendszer működtethetőségének 
műszaki feltételét jelentette. Az I. ütem (s ennek részeként a 
majdani II. ütemben rákötő lakosok szennyvizét is elszállító 
gerincvezeték-rendszer és átemelő rendszerek) megvalósít-
hatóságát a Címzett támogatáson felül az I. ütemben rákötő 
lakosság Érdekeltségi hozzájárulás címén történő befizeté-
sével, hitelekkel és önkormányzati források felhasználásával 
finanszírozhattuk. A megállapított Érdekeltségi hozzájárulás 
mértéke 337.000 Ft volt, melyet a magánszemély társulati 
tagok lakás-takarékpénztári szerződés alapján járó állami és 
alapítványi támogatások felhasználásával, szerződés-szerűen 
nagyságrendileg 200.000 – 230.000 Ft tényleges megfizeté-
sével is teljesíthettek. 

A kétütemű beruházás okán már az I. ütemben szüksé-
ges volt a teljes főművi rendszer kiépítésének finanszírozása 
(ezzel gyakorlatilag az I. ütemben részt vevők fizették meg a 

II. ütemben rákötők főművi költségeinek egy jelentős részét, 
annak mintegy 70%-át) ezért az önkormányzatok már akkor 
meghozták azt a döntésüket, hogy a társadalmi igazságos-
ság elvén a II. ütemben a tényleges műszaki költségektől és 
az elérhető támogatás mértékétől függetlenül, az I. ütemével 
azonos nagyságrendű Érdekeltségi hozzájárulást kell beszed-
niük a majdan rákötő lakosságtól.  Ezt a döntést az is indo-
kolta, hogy a két ütemben megépült, egyetlen üzemeltetési 
engedéllyel rendelkező, egységes műszaki rendszer tervezése 
és a beruházások előkészítése körében az önkormányzatok a 
hosszú évek alatt már igen jelentős összegű költségeket előle-
geztek meg, s a rendszer műszaki amortizációjából fakadóan 
a fenntarthatóság biztosítása érdekében pedig folyamatosan 
jelentős kiadások keletkeznek. 

Bár a II. ütem megvalósítására a korábbitól némileg eltérő 
támogatási konstrukcióban és szabályozási környezetben ke-
rült sor, a víziközmű-társulat a közcélú feladatának megvalósí-
tását követően az I. ütem lezárásával teljesen azonos módon, 
2016. május 10-én megkezdte elszámolási eljárását, és a zá-
rómérleg szerinti vagyonát a vízgazdálkodásról szóló 1995. évi 
LVII. törvény és más kapcsolódó jogszabályoknak megfelelően 
a víziközmű-tulajdonos önkormányzatnak átadta. Lezárult egy 
12 éves fejezet, megvalósult a település teljeskörű közműellá-
tása, miként a II. ütemben részt vevő összes önkormányzatnál. 
A bíróság által elismert, törvényes keretek között és a társa-
dalmi igazságosság elvének megfelelve realizálódott a további  
vízrendezési, vízelvezetési és szennyvízelvezetési feladataink 
teljesítését biztosító forrásállomány. Megteremtve ezzel többek 
között a vezetékes ivóvizünk vastalanításának és a Petőfi utcát 
vízzel ellátó gerincvezeték cseréjének pénzügyi alapjait is. 

Köszönet a bátor elődöknek a jövőbe vetett hitért és helytál-
lásért, a vállalt kötelezettségét e hosszú idő alatt megbízhatóan  
teljesítő valamennyi kisapostagi polgárnak, és a beruházás-
ban tevékenykedő szakembernek! Kisapostag önkormányzata 
méltó gazdája lesz e közművagyonnak. 

Nagy Attila, polgármester

Csatorna-beruházás: Kisapostag  
legmeghatározóbb közpolitikai programja, két ütemben

Testületi ülésen történt
Kisapostag Község Önkormányzat Képviselő-testülete 
2016. november 28-án (hétfőn) 17 órai kezdettel nyílt ülést 
tartott, amelyen a következő napirendeket tárgyalta:

I.) Nem lakás célú helyiségek bérlete 
II.) Szociális tüzelőanyagról szóló rendelet megalkotása 
III.) Bursa Hungarica ösztöndíj pályázatok elbírálása 
IV.) Belső ellenőrzési terv elfogadása 
V.) Temető rendelet módosítása
VI.) Beszámoló a Családokért Önkormányzati Társulás 

üléséről 
VII.) Iskolai körzethatárok véleményezése 20/2012 EMMI  
VIII.) Mosolykert Óvoda részvétele „Zöld óvoda projektben” 
IX.) Egyebek

Nagy Attila
polgármester

Lejárt sírok újraváltása
FELHÍVÁS

Ezúton értesítünk mindenkit, hogy a lejárt sírok  
újraváltásával kapcsolatos ügyintézés elősegítése 

érdekében Simon Magdolna vállalkozó  
2016. december 12-én reggel 8 és 9 óra között,  

majd azt követően minden hónap első hétfőjén  
ugyanebben az időpontban a Kisapostagi  

Polgármesteri Hivatalban tartózkodik, és a lakosság 
szolgálatára áll, hogy aki szeretné, helyben tudja 

befizetni a díjat.

(A sírköves vállalkozóknak kötelező minden munka  
megkezdése előtt sírhelymegváltás díját rendezni.)
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Tisztelt Kisapostagiak!
Néhány gondolatot szeretnék megosztani a Tisztelt Olvasóval  
településünk 2016-os eseményeiről, pályázatairól, beruházása-
inkról, önkormányzatunk és Kisapostag helyzetéről. 

Idén az elmúlt évekhez hasonlóan sikeresen megszerveztük az 
összes hagyományos eseményünket. Mondom ezt azért, mert 
szerencsére csak pozitív visszajelzést kaptunk, és nem találkoz-
tam elégedetlen résztvevővel. Februárban sikeresen elűztük a  
telet, hogy március 15-én, a Petőfi szobornál közösen ünnepel-
hessünk a megemlékezőkkel. Az áprilisi Költészet napját és a 
májusi Hősök emléknapját követően gyermekek részére mesedél-
utánt szerveztünk. Júniusi Falunapunk és dalos találkozónk igen 
jóra sikeredett! A délelőtt folyamán ínycsiklandó ételek készültek 
a főzőhelyeken, amihez még nóta és dal is szólt. A délutáni ítélet-
idő sem tudta kedvét szegni a résztvevőknek! Lehetett idős vagy 
fiatal, csak mosolygós, jókedvű emberekkel lehetett találkozni a 
műsorok további részén, ahol szép számmal összegyűltek az ér-
deklődők. Júliusban harmadik alkalommal bőgtek fel a motorok 
és süvítettek a repülők környező településekkel közösen szerve-
zett repülőnapunkon. Több ezer ember számára nyújtott kitűnő 
programot és felejthetetlen élményt ez az esemény. Halászléfőző 
versenyünkön előzetesen meghirdettük és kértük a halászlé vásár-
lására jelentkezőket, hogy adják le megrendelésüket. Sajnos, en-
nek elmaradása miatt jó néhányan hoppon maradtak, de bízom 
benne, hogy jövő évi eseményünkön mindenki kedvére fogyaszt-
hat a remekbe szabott halléból. Sneci fogás és Magyarok vásá-
ra, gyermekfoglalkozások is bekerültek a napi programok közé, 
amelyet Hevesi Tamás fellépése és az esti retró disco koronázott 
meg. Szeptemberben parkot avattunk és vágáshutai testvéreink-
kel közösen mulattunk az esti bálban, ahol a helyi fiatalok szép 
hagyományunkat elevenítették fel. Bízom benne, hogy a szüreti 
felvonulás és bál sok-sok generációt követően is élni fog, hiszen 
közösségformáló és összetartó ereje elvitathatatlan! Októberi 
Egészségnapunkon szép számmal részt vettek az érdeklődők. Ez-
úton is bíztatnék mindenkit, hogy használják ki az ingyenes szűrés 
lehetőségét, mert a 10 perces vizsgálat jó alapja lehet egészsé-
günk fenntartásának, a felmerülő problémák kiszűrésének! 

Október 23-i ünnepségünkön a Nemzetőrség a Nyugdíjas klub, 
a Nőegylet és önkormányzatunk is koszorút helyezett a kopjafá-
hoz, tisztelegve hőseink emléke előtt. November utolsó hétvégé-
jén adventi vásárt szerveztünk.

Beadott és befogadott pályázataink: Felszíni vízelvezetés 
(Járdaépítés a Petőfi utcán), Kerékpárút építése Kisapostag és 
Dunaújváros között, Közösségi épület energetikai korszerűsítése 
(régi óvoda) Kossuth u. felújítása (forráshiány miatt nem kapott 
támogatást)

Beruházások, elvégzett és folyamatosan végzett munkák. 
LED világítás kialakítása 500 méter hosszon, telephely vásárlása, 
Völgy u. teljes aszfaltozása, lakópark létesítésének az előkészíté-
se, kátyúzás a teljes településen, útpadkák javítása, buszmegállók 
felújítása, közterületi útbaigazító táblák cseréje, karbantartása, a 
zöld területek folyamatos kaszálása, gyommentesítése, virágosí-
tás a közterületeken, a komposztáló és tűzrakó hely fenntartása, 
„rendbetétele”, a nem szilárd burkolatú utcák és vízelvezető ár-
kok folyamatos helyreállítása, tisztítása a rendkívül csapadékos 
időjárás miatt.

Ezúton is szeretnék kérni mindenkit, ha problémája, esetleg 
építő jellegű ötlete van, akkor keressen bizalommal bennünket 
személyesen, de akár telefonon is, mert számítunk észrevéte-
leikre, javaslataikra, hogy településünk még szebb és élhetőbb  
legyen!

Nagy Attila
polgármester

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS
Szociális tűzifára
Kisapostag Község Önkormányzata Képviselő-testülete a 
szociális tűzifáról szóló 12/2016.(XI.30.) önkormányzati 
rendelete (továbbiakban: rendelet) alapján pályázatot hir-
det szociális tűzifára.

A rendelkezésre álló mennyiség összesen 47 erdei köb-
méter. Részletesen a rendelet szabályozza a szociális tűzi-
fára való jogosultságot. A rendelet alapján egy pályázó 1,5 
erdei köbméter szociális tűzifa juttatásban részesülhet.

A beadási határidő: 2016. december 1-től 2017. január 
3. napjáig.

A pályázatok elbírálására a beadási határidőt követő  
5 munkanapon belül kerül sor. A szociális tűzifából része-
sülők írásbeli értesítést kapnak (hozzávetőlegesen 2017.  
január 13.)

A kérelem a rendelet melléklete. A pályázónak az ered-
ményes pályázatához a rendeletben és a kérelemben előírt 
mellékletek csatolása kötelező, ezek nélkül nem részesül-
het szociális tűzifa juttatásban.

Az érdeklődők a pályázatról bővebb felvilágosítást a  
Baracsi Közös Önkormányzati Hivatal Kisapostagi Kiren-
deltségének 06-25-506-580-as telefonszámán, vagy sze-
mélyesen az ügyfélszolgálaton kaphatnak.

A kérelem letölthető a www.kisapostag.hu vagy szemé-
lyesen kérhető az ügyfélszolgálaton.

Faluszépítés–virágosítás
Tisztelt Falubeliek! 
Egy országos programhoz csatlakozva tavaly tavasz óta 
törjük a fejünket, hogyan lehetne még szebbé varázsolni 
közterületeinket. Sok jó, látványos, szép kezdeményezéssel 
találkozunk már így is a falu utcáit járva. Talán pont ezért 
gondoltuk, hogy még némi energiát ráfordítva, hátha mi 
is versenybe szállhatnánk más településekkel. Tisztában  
vagyunk vele, hagyományt teremteni nem lehet „egyik pil-
lanatról a másikra”. Évről évre, mindig egy kicsit hozzátéve 
szeretnénk eljutni odáig, hogy már nemcsak egy oklevéllel 
és pár zsáknyi virágfölddel díjazzák munkánkat, hanem mi 
is odaállhatunk a legeredményesebbek közé.  Ez a virá-
gosítás elsősorban a közterületekről szól, ezért szeretnénk 
„örökbefogadó” társaságokat, civil szervezeteket, szomszé-
dokat keresni egy-egy főbb kereszteződéshez, buszmegál-
lóhoz. 

Az önkormányzat részéről igyekszünk segítséget nyújtani 
mind virágpalánták beszerzésében, mind nyári locsolásban. 
Ki tudja, hátha annyira kedvet kapunk a virágosításhoz, 
hogy egyszer majd a Falunap idején minden ház előtt „vi-
rágkölteményekkel” kápráztatjuk el az idelátogatókat. De 
ne szaladjunk ennyire előre! A hideg téli estéken egy kis 
forralt bor mellett, kérem, mindenki barátkozzon ezekkel 
a gondolatokkal, hátha kedvet kap a tavaszi megújulással 
valami szép megteremtéséhez!  Ha vannak ötleteik, kérjük, 
osszák meg velünk!
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TÍZ ÉVES LETT A NŐEGYLET
Visszatérek az időben, emlékeimben kutatok, hogyan is kez-
dődött. 2006 októbere, önkormányzati választások. A vá-
lasztások eredményeként felállt a testület, Schreiner Béla 
vezetésével. Meghívást kaptam - mint külsős - a kulturális  
bizottságba. Örömmel mentem, terveim voltak, ehhez part-
nereket kerestem. Kutrovácz Istvánban és Molnár Gézában 
megtaláltam őket. Elindult a közös munka. Karácsonyi fénye-
ket szeretnénk Kisapostagon, ehhez összefogásra, azaz pénz-
re volt szükségünk; nem kevés pénzre. A közös kasszára nem 
számíthattunk, gyűjteni kell. És gyűjtöttünk. Vállalkozások és 
magánszemélyek csatlakoztak. Sikerült, gyönyörű fények dí-
szítették Kisapostag főutcáját. Jöttek a városból, a környező 
településekről csodálni, és gratuláltak. Ma, tíz év távlatából 
emlékeztetni szeretnék mindenkit, hogy a civilek összefogása 
révén még ma is ünnepi díszbe tudjuk öltöztetni településün-
ket.

A terveim tovább görgették az eseményeket. Emlékszem 
nagyszüleim, szüleim elbeszéléseire, a megélt huszadik szá-
zad tragédiákkal tűzdelt évtizedeire. Ebben az időben, bizony 
a legnehezebb időszakokban is ott álltak a háttérben az asz-
szonyok, lányok; nőegyletekbe tömörülve, szervezetten tették  
a dolgukat. Szegényeket, elesetteket, betegeket ápoltak, ado-
mányokat gyűjtöttek, zoknikat, sálakat kötöttek. Tudták, szük-
ség van rájuk. 2006-ban szerencsére nem ilyen feladatokat 
kellett megoldani, de asszonyi leleményre, ötletekre, az össze-
fogás elindítására akkor is, és most is nagy szükség van; ennek 
bizonyosságát tíz éves tapasztalatunk igazolja. 

Elindult a szervezkedés. Nem felejtem az arcokat, amikor 
ismerősök és csak látásból ismert asszonyok ajtaján bekopog-
tam azzal, hogy nőegyletet szeretnék és számítok a segítsé-
gükre, karitatív, faluszépítés, hagyományőrzés, közösségépítés 
létrehozásában. És jöttek, és igent mondtak, csak a szóra vár-
tak. És elindult. 2006. november27-én a Hungária presszó-
ban, ünnepi terített asztalnál, a házigazda vendégeiként, egy 
finom tea mellett aláírtuk az alapító okiratot, mintegy 20 fővel.

2006. november 27. Nyakunkon a karácsony. Hogy tegyük 
széppé, boldoggá az egész falunak ezt a gyönyörű ünnepet? 
Jött az ötlet: FALUKARÁCSONY. Kutrovácz Isván és Molnár 
Géza szervezte a díszkivilágítás kivitelezését, amihez a pénz az 
adományokból már rendelkezésre állt; az ünnepre el is készül. 
A karácsonyhoz betlehem is kell, méltó vendégvárás gyerme-
keknek és felnőtteknek. És összeállt.  Azóta minden évben a 
Nőegylet építi a betlehemet, a vendéglátáshoz készíti a forró 
csokit a gyermekeknek, a forralt bort és az elengedetlen házi 
süti finomságokat a felnőtteknek, és természetesen az ünnepi 
műsor részeseinek is.

Nem tagadom, voltak nehézségek; no, nem a tervekkel és 
megvalósítással, hanem az elfogadottsággal, de álltuk a sarat, 
mert tenni és alkotni akartunk, és hittük, csatlakoznak még 
hozzánk. Nem tévedtünk, rövidesen 30 főre gyarapodtunk.

A tervek is bővültek az évek során. Faluszépítettünk, virágo-
sítottunk, adományokat gyűjtöttünk, és segítettünk bajbajutott 
családoknak, intézményeknek.

Sokszor visszahallottuk: a Nőegylet ott van minden kilomé-
terkőnél; hol elismerően, hol gúnyosan szóltak ezek a meg-
jegyzések. Az elismerést megköszöntük, a gúny elkerülte ér-
zéseinket; tudtuk nem felelhetünk meg mindenki elvárásának, 
és tovább szőttük az elképzeléseinket. A falu vezetése időköz-
ben változott, de mi mindig megtaláltuk az együttműködés 

lehetőségét, a személyi támogatókat.Szerveztünk kiállításo-
kat. Kisapostag múltjáról és jelenéről fotókat gyűjtöttünk és 
„Életképek” címmel bemutattuk az itt élő emberek életvitelét, 
kultúrájukat, vigadozásukat, az 1900-as évektől. Kiállítottuk 
az itt készült kézimunkákat a jelenből és szüleink, nagyszüleink 
hagyatékából. 

A téli napokra teadélutánokat szerveztünk, egy-egy meghí-
vott vendég előadásával gazdagítva a rendezvényt.

Gyermeknapot szerveztünk. A Költészet napjának közös 
megünneplését elindítottuk településünkön, amivel méltó em-
léket állítottunk Kisapostag költőjének, Bágyi Misi bácsinak, 
is, ünnepeltünk aranylakodalmas házaspárt. Faültetést szer-
veztünk adományokból, amihez sokan csatlakoztak. Ápoljuk a 
kapcsolatot a nyugdíjasklubbal. Volt idő, amikor együtt készí-
tettük a virágládákat.

2009-ben megalakítottuk a Nőegylet dalkörét, mely azóta is 
sok szép eredményt ért el a környékbeli fellépések  alkalmával. 
Szervezünk dalostalálkozót, melynek nemcsak a hagyomány-
őrzés a célja, de meghívott vendégeinknek településünket is 
szeretnénk bemutatni. Minden évszakban próbáljuk életké-
pekkel szebbé tenni Kisapostagot.

Ápoljuk a testvértelepüléssel kialakított kapcsolatot.
Tíz év. Mi minden belefért, és még mennyi tervünk van!  
Ígérem, ha egészségünk engedi, továbbra is ott leszünk 

minden eseménynél, amely az összefogásról, az egymás iránti 
szeretetről, tiszteletről és megbecsülésről szól. 

Köszönöm minden társamnak, kik egy emberként ott állnak 
minden kezdeményezés mögött. Köszönöm férfitársainknak, 
párjainknak, hogy mindig készek a segítségre ötleteikkel és a 
kivitelezésben egyaránt. 

Köszönet a Nőegylet valamennyi tagjának! Köszönet a sze-
retetért, az egymás iránti tiszteletért, a kemény munkáért, a 
kitartásért.

Köszönöm Tompai Györgyné krónikásunknak, hogy minden 
eseményt megörökít az utókor számára a naplónkban, melyet 
egyszer a faluházban szeretnénk elhelyezni, hogy az utókor is 
emlékezzen: volt egyszer egy maroknyi asszony Kisapostagon, 
akik a közösségért dolgoztak.

Köszönet a falu vezetésének, Nagy Attila polgármesternek, 
Márkli János alpolgármesternek, hogy elismerésükkel és tá-
mogató segítségükkel partnerek terveink megvalósításában.

Mert terveink vannak! Szeretnék egy igazi faluházat, állandó 
kiállítással Kisapostag múltjáról és napjairól!

Szeretnénk egy közösségi teret, ahol elhelyezhetnénk a fa-
lunk életfáját, ami büszkén hirdetné a gyermekek születését, 
hogy mindig emlékezzenek szülőfalujukra, bárhová sodorja is 
az élet őket. Én például 50 éve kerültem el kedves falumból, 
de boldogan térek oda vissza, hisz ott vannak a gyökereim. 
Boldog vagyok, amikor látom a fejlődést, a hagyományok sze-
retetét átültetve napjainkba.

Szeretnénk sok szép virágot a környezetünkben; virágos ut-
cákat és tereket.

Szeretnénk, ha a fiatalok átvennék a stafétát és tovább épí-
tenék kezdeményezésünket az összefogásról, hogy a néha 
alvó településünk felébredne, mert úgy gondoljuk, hogy soha 
nem volt nagyobb szükség az összefogásra, a hagyománya-
ink, nemzetünk védelmére, mint most.

Kívánom, hogy lelkünket, tetteinket mindig vezérelje e pár 
szó: „jónak lenni jó”. 
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Ne feledjük, „Kisapostagon Köszönünk Egymásnak” – le-
gyen ez gyakorlat a mindennapjainkban.

Kedves Olvasó, ha eljutsz e visszaemlékezés végére, remé-
lem, tiszta képet alkotsz majd a Kisapostagi Nőegylet alapítá-
sa óta eltelt tíz évéről, tevékenységéről és céljairól.

Áldott és békés, boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk 
minden kisapostagi lakosnak, és örömökben gazdag, boldog 
új évet 2017-re.

Kisapostag, 2016. november 27.
Szatmári Attiláné, Piroska

A Nőegylet dalköre meghívást kapott a Dunaúj-
városi Forgatag rendezvénysorozatra. 

2016. december 12-én 17 órakor karácsonyi 
énekekkel köszöntjük a Városháza téren felállított 
nagyszínpadon a vendégeket. 

Minden érdeklődőt szeretettel várunk.

Szatmári Piroska
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TÍZ ÉVES LETT A NŐEGYLET
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Szeretettel gratulálok az elmúlt tíz évben végzett kiemelkedő 
és példaértékű munkához, amellyel hozzájárultak települé-
sünk jó hírnevének öregbítéséhez, közterületeink szépítésé-
hez, ünnepeink színvonalának emeléséhez! 

Példa lehet ez mindannyiunk számára!  
A NŐEGYLET minden tagja szabadidejét – és sokszor anya-

giakat is – áldozva mutatta meg és bebizonyította, hogy ösz-
szefogással szebbé és jobbá tehetjük mindennapjainkat.

További munkájukhoz jó egészséget és sok sikert kívánok 
mindannyiuknak!

Nagy Attila
polgármester

Tisztelt Hölgyeim!
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NYUGDÍJAS KLUB HÍREK
Az 1956-os forradalom 60 éves évfordulója alkalmából a Nyug-
díjas Klub is megkoszorúzta a faluban lévő 56-os kopjafát.  
Néhány hét elteltével egy vacsorával egybekötött összejövetelt 
szerveztünk. A vacsora előtt megemlékeztünk Szent Márton éle-
téről, munkásságáról. Mivel majdnem teljes létszámmal jelen 
voltunk, utólagosan megemlékeztünk és megbeszéltük az 56-os 
forradalom eseményeit. Ezután elfogyasztottuk a Márton napi va-
csorát, amely a hagyományoktól eltérőn nem libaétel volt, hanem 
rántott csirkemell filé, fasírttal megtetőzve - amit négy ügyes asz-
szony készített, Kocsisné Katika vezetésével -, majd az asszonyok 
felsorakoztatták remek süteményeiket, mi férfiak pedig jófajta 
borocskákkal kedveskedtünk. Az est további részét kellemes han-
gulatú beszélgetéssel töltöttük.

Kiszli Pál, klubelnök

Kedves Falumbeliek!
Örömmel tájékoztatom Önöket, hogy „TÁJHÁZ” vagy „FALU-
MÚZEUM” létrehozását tervezem, amelyhez önkormányzatunk 
helyeslését már tavaly (2015.) év elején megkaptam, amikor  
ebbéli szándékomat előterjesztettem. 4-5 olyan ingatlant térké-
peztem fel, amely az 1800-as évek végén, 1900 elején épül-
hetett, korabeli, lakatlan, és megőrizték a klasszikus paraszti 
lakóház jellegüket. A tulajdonosok beleegyezésével alaprajzot 
készítettem róluk, fotókkal, valamint minden lényeges adattal 
együtt döntéshozóink rendelkezésére bocsátottam akkor.

2015-ben már a költségvetés elkészült, utána nem kerülhetett 
sor a megvásárlásra, 2016-ban más ingatlant vásároltak, így to-
vább csúszott a tájház ügye.

2017-ben azonban megvalósításra kerül, mert a Képviselő-
testület tagjai is szükségesnek érzik ezt. Annál is inkább, mivel  
méltó folytatása lenne annak a folyamatnak, amely „KISAPOS-
TAG TÖRTÉNETE” című könyvünkkel kezdődött, majd „KIS-
APOSTAG KÉPESKÖNYVE” című munkánkkal folytatódott 
(összegyűjtve benne községünk alapításkori családjainak le-
származottait, tehát az EMBEREKET, akik alkották, alkotják a 
település magját). Így most már megkerülhetetlenül kívánkozik 
a TÁRGYAK bemutatása, helyesebben annak a miliőnek a be-
mutatása, amelyből a mai halandó képet nyerhet: HOGYAN, 
MILYEN KÖRÜLMÉNYEK KÖZÖTT ÉLT SZÁZ ESZTENDŐVEL 
EZELŐTT KIS FALUNKBAN EGY KÖZÉPPARASZT CSALÁD? 

És ehhez Önökhöz fordulok: kérném együttműködésüket a 
következőkben: azokat a régi viseleteket, amelyeket még őriz-
nek nagyanyáink, dédszüleink hagyatékából (legyenek azok 
férfi, női vagy  gyermekruhák, kiegészítők, csizmák, eszközök 
stb.) a leendő tájházban történő kiállításra  szívesen fogad-
nám, köszönettel venném.

Miután tájház létrehozásában korábban jelentős tapasztalatot 
szereztem, tudom, még sok munka vár ránk, amihez támogatá-
sukban bízom, csak azzal lesz elvégezhető.

Aki szeretne segíteni, az telefonon a 0625 277 209, vagy 0630 
9576 091 számon, illetve személyesen, a Kossuth Lajos utca 98. 
szám alatt megtalál, és bővebben megbeszéljük a továbbiakat.

Bízom abban, hogy a korábban a képeskönyvünkhöz adott 
közreműködését ezúttal is elnyerhetem. 

A TÁJHÁZ átadása után pedig – ahogy azt korábban néhány 
érdeklődőnek már említettem - bővítésre kerülne KÉPESKÖNY-
VÜNK azon újabb családokkal, akik már a község alapítása után 
telepedtek le nálunk, de leszármazottaik révén ma is elérhetők. 
Minden felmerülő kérdésükre szívesen válaszolok. 

Tisztelettel:
Szurma Katalin



98



1110

NOVEMBERI ÉLMÉNYEINK
November 11-én a Márton napot ünnepeltük az iskolában és 
megemlékeztünk Szent Mártonról. 

Saját kézzel készített lámpásokat gyártottunk, és az ovisok-
kal együtt levonultunk a templomkertbe, ahol műsorunk után 
meleg teával, zsíros kenyérrel és süteménnyel vártak minket. 

A templomkertben kialakított játszótér is hívogatott minket, 
bár már besötétedett, mi így is jól tudtunk játszani.

A hónap közepén osztálykirándulás alkalmával elvonatoz-
tunk Budapestre, a Magyar Természettudományi Múzeumba, 
ahol már a bejáratnál hatalmas élményben volt részünk. Egy 
óriási bálna csontváza lógott a fejünk felett! Aztán az erdő 

állataival és növényeivel kapcsolatos foglalkozással kezdtünk, 
majd többek között megnéztük az ősembert, és a fiúknak leg-
jobban tetsző dinoszauruszokat is. 

A budapesti kirándulások azért is érdekesek, mert akkor 
olyan közlekedési eszközökkel is utazhatunk, amelyeket a hét-
köznapjainkban nem használunk, mint a metró és a vonat. 

Vonatozás során jól szórakoztunk, beszélgettünk és nevet-
géltünk. Kicsit fáradtan, de élményekben gazdagon értünk 
haza.

Sós Brigitta
4. osztályos tanuló
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TUDNIVALÓK A MADÁRINFLUENZÁRÓL
A madárinfluenza a házi és vadon élő legkülönbözőbb madárfa-
jok sokszor tünetmentesen, máskor lázas, általános tünetekkel, 
bágyadtsággal, levertséggel, gyengeséggel, légzőszervi, emész-
tőszervi, esetenként idegrendszeri tünetekkel lezajló fertőző, 
heveny vírusos betegsége. Maga az influenza az „influenza di 
freddo” – a „hideg befolyása” kifejezésből ered, utalva a beteg-
ség meghűléssel való gyakori kapcsolatára. 

Az influenza, a madárinfluenza járványtanának, jelentőségé-
nek megértéséhez szükséges egy kis vírusismeret! Maga a vírus 
gömb alakú, fehérjeburokkal körülvett, ribonukleinsavat (RNS) 
tartalmazó, önálló életre, szaporodásra nem képes élő szerve-
zet, mely csak élő sejtekben képes megsokszorozódni („szapo-
rodni”). A vírus genetikai (örökítő) állománya nyolc szegmentből 
áll. A vírus felületén fehérjeképletek találhatók: pálcika alakú 
hemagglutininek (HA), és bunkószerű neuraminidázok (NA).  
A HA-k felelnek a vírus sejtekhez kapcsolódásáért, a sejtekbe 
jutásért és az immunitás (védekezőkészség) kialakításáért. Az 
NA enzim, a vírus sejtekről történő leválásában van szerepe. A 
madárinfluenza vírusnak több száz altípusa létezik. Ugyanazon 
HA típuson belül is különböző genetikai hátterű, így különböző 
aminosav sorrendű, sejtekhez kötődő képességű, megbetegítő 
képességű, ellenanyag-termelést kiváltó tulajdonságú vírus for-
dulhat elő. Madarakban bármelyik HA típus megtelepedhet; a 
törzsek a legváltozatosabb HA és NA kombinálódásban fordul-
hatnak elő. A madarakban megtelepedhetnek emberből, ser-
tésből származó törzsek is, sőt meg is betegíthetik az állatokat. 

A vírus genetikai állománya labilis, változékony. Léteznek mu-
tációk (a genetikai állomány kisebb változása), amikor az adott 
HA típuson belül jön létre újabb és újabb változat. Létrejöhet 
a már említett RNS szegmentek átrendeződése, de akár két 
különböző típusú, ugyanazon sejtben megsokszorozódó influ-
enzavírus genetikai állományának kisebb- nagyobb mértékű ki-
cserélődése. A gazdaszervezet (ember, sertés, ló, baromfi, stb.) 
ellenanyagokat termel azokkal a kórokozókkal szemben, amely-
lyel élete során találkozik. Egy újabb, ugyanolyan fertőződés 
esetén a szervezet felismeri a kórokozót, s hatékonyan védekezik 
ellene. A genetikailag megváltozott madárinfluenza vírust nem, 
vagy csak részlegesen ismeri fel a szervezet, ezért az betegséget, 
járványt okozhat. A vadon élő és egyéb madarak minden vála-
dékukkal (légúti, nyál stb.) és ürülékükkel nagy tömegben ürítik 
a vírust, mellyel ha fogékony baromfi faj (pulyka, kacsa, gyöngy-
tyúk, fácán, házityúk stb.) találkozik, 1-3 napon belül kialakul a 
betegség. Különösen nagy a vándormadarak fertőzést terjesztő 
szerepe, hiszen vonulásuk során kontinenseken át terjeszthetik a 
vírust, miközben maguk sokszor semmilyen megbetegedést sem 
mutatnak. Az eltérő genetikai hátterű vírusok megbetegítő ké-
pessége különböző. Az, hogy a fertőződést követően kialakul-e 
betegség, a vírus tulajdonságain kívül függ a fertőződő madár 
fajától, korától, ellenálló-képességétől, a tartásmódtól (zsúfolt-
ság), az egyéb kórokozók jelenlététől. 

A megbetegedett baromfin bágyadtság, orrfolyás, kötőhártya 
gyulladás, a szemgödör alatti üregek gyulladása, hasmenés, a 
taréj, toroklebeny, lábbőr kékes-lilás elszíneződése, főleg kacsá-
kon idegrendszeri tünetek láthatók. A megbetegedés akár 100 
%-os is lehet, az elhullás 30-60%-ot is elérhet. Fontos, hogy ba-
romfi megbetegedése esetén a gazda azonnal értesítse ellátó 
állatorvosát, hogy klinikai vizsgálat, boncolás, intézeti vizsgálat 
után a pontos diagnózis felállítható legyen. 

Számos egyéb baromfi betegség esetén hasonlóak a tüne-
tek, ezért szükséges a mindenre kiterjedő vizsgálat. A betegség 
megállapítása esetén jogszabályokban előírt állategészségügyi 

igazgatási intézkedések lépnek életbe, melyek célja a további 
fertőződések megakadályozása, a betegség felszámolása. Gyó-
gyításra nincs lehetőség, az érintett állomány leölésre, ártalmat-
lanításra kerül. Amennyiben a gazda betartja a rá vonatkozó 
szakmai, jogszabályi kötelezettségeket, úgy állami kártalanítás-
ra jogosult.  Járványveszély esetén (a H5N8 vírus hazánkban 
és Európa több országában a közelmúltban megállapításra ke-
rült) a védekezés, megelőzés szempontjából fontos a baromfi-
állományok lehetőleg zártan tartása; zárt, fedett térben etetése 
(a leszálló vadon élő madarakkal érintkezés, ürülékkel fertőzés 
kizárá sa); a takarmányok zárt térben tárolása (vadon élő mada-
rak, rágcsálók általi szennyezés kivédése). 

Emberi megbetegedést a madárinfluenza vírusa csak kivéte-
lesen okoz, ott, ahol szoros a kapcsolat az állatokkal (trópusi 
körülmények, fertőződött baromfitelepek dolgozói stb.), s ahol 
a higiéniás szabályok betartása hiányos (szennyezett környezet, 
védőruha, porvédő maszk hiánya stb.).

A madárinfluenzával megfertőződött ember az eddigi isme-
retek szerint nem fertőz meg más embert, a fertőzés emberről 
emberre nem terjed. Azonban az elméleti lehetősége megvan 
annak, hogy humán influenzajárvány esetén az influenzavírus-
sal fertőződött emberi sejtbe bekerülő madárinfluenza vírus az 
előbbiekben leírtak szerint kombinálódik az emberi influenzaví-
russal, s egy új típusú, addig nem ismert influenzavírus altípusa 
alakul ki. Minthogy ez ellen a szervezetben ellenanyag nincsen, 
ezért járványos megbetegedést okozhat, s ez a vírus már ember-
ről emberre is átterjedhet. Ezért is fontos a humán influenza el-
leni védekezés során a háziorvosok ajánlásának megfelelően a 
védőoltás beadása, az immunrendszer erősítése, karbantartása 
(testmozgás, szabad levegő, megfelelő táplálkozás, vitaminok 
stb.). 

Az állatokon madárinfluenza elleni védőoltást azért nem 
használnak, mert a védőoltás ugyan megakadályozná a klini-
kai tünetek kialakulását, azonban az immunitás árnyékában a 
vadvírusok megtelepedhetnek, bizonyos mértékben „szaporod-
hatnak”, ürülhetnek, s így a vírusterjesztés nyomon követhetet-
len lenne. Minthogy a vírus nagyon változékony, az adott vírus-
típusnak megfelelő törzsből kellene a vakcinát is előállítani, ami 
időt és bonyolult oltóanyag-gyártási technológiát igényelne.

A betegség nemzetgazdasági szempontból is jelentős, hiszen 
az állomány felszámolást követő állami kártalanítás, az export-
piaci értékesítési lehetőségek kiesése komoly pénzügyi nehézsé-
get jelent mind a termelőknek, mind az országnak.

A vírus az élővizekben 1-2 hétig életképes (fertőző) marad. 
60 oC feletti hőmérséklet, megfelelő fertőtlenítő szerek (Hypo, 
Incosan, Virocid stb.) elpusztítják. A közfogyasztásra, forgalom-
ba kerülő tojás, valamint az állomány- és húsvizsgálat után ér-
tékesített baromfihús szigorúan ellenőrzött, így biztonságosan 
fogyasztható. Megfelelő konyhatechnológia (nyers és hőkezelt 
húshoz használt eszközök elkülönített használata, személyi hi-
giénia stb.) mellett a sütés, főzés még az esetlegesen jelenlevő 
vírust is biztosan elpusztítaná.

A fentiek fontossága miatt figyelik orvosok, állatorvosok és 
egyéb szakemberek az emberi és az állatjárványok alakulását, 
gyűjtik az adatokat, elemzik az eseteket, s felkészülnek – szük-
ség esetére – nemzetközi méretű járványelfojtásra, vírusizolálás-
ra, vakcina gyártására. 

Dr. Bodolai György
hatóságiállatorvos

0630 8161 367
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Adventi készülődés  
és karácsonyi vásár

Adventi  
gyertyagyújtások
Az első gyertyát Stermeczki András evangélikus lelkész, 
a másodikat Nagy Attila polgármester a kislányával, és 
Márkli János alpolgármester gyújtotta meg, majd a Nőegy-
let dalköre adventi énekkel és versel köszöntötte a meghitt 
ünnepet.

A 3. héten a Nyugdíjas klub, a 4. héten a Nőegylet gyújt 
gyertyát. 

Mindenkit szeretettel várunk közös ünneplésre advent 
következő három vasárnapján is, a Községháza mellett, a 
falu adventi koszorújánál, 16 órakor.

fotó: Deutsch Vera


